

# “2.5折化解债务”——低劣骗局缘何“大行其道”？

新华社银川12月20日电 “2.5万元化解10万元，25万元化解100万元。债务和解后，不起诉、不催收、不执行，征信报告欠款余额为0。”如果你有债务，看到如此诱人的广告，是否会怦然心动？其实，背后暗藏陷阱。

近期，宁夏警方破获一起以“2.5折化解债务”为名实施非法集资犯罪案件，一个分支机构遍布全国各地，借助“反催收”手段实施骗局的专业犯罪团伙浮出水面。

## 以化债为名收取服务费

今年6月，宁夏银川市公安局金凤区分局经侦大队接到辖区多家银行提供线索，称有中介机构专门针对信用卡、贷款逾期客户，以“2.5折化解债务”为幌子，大肆收取债务人“化解债务”的服务费。

金凤区公安分局经侦大队迅速组织警力，成立专案组全力侦办。经缜密侦查，广律(深圳)法务服务有限公司、宁夏烽鸣法律咨询服务有限公司进入专案组的视野。

“犯罪嫌疑人胡某芬、何某荣、吕某远等人在深圳市龙华区

创建广律公司，在全国6个地区设立控股子公司和分支机构；该公司肆意歪曲国家有关不良资产处置政策，通过招商会、发展代理商等方式，在全国范围经营‘2.5折化解债务’业务。”金凤区公安分局经侦大队大队长李越说。

据介绍，广律公司在全国发展代理商，向5000余名债务人收取超过2亿元“化解债务”费用；其中，宁夏烽鸣公司薛某、李某等人作为宁夏地区代理商，帮助广律公司在银川及周边地区吸收500多人超3000万元资金。

李越说，广律公司盈利主要通过两种模式，一种是向欠债人收取“化解债务”服务费，另一种则是“拉人头”。“比如有人来咨询‘化解债务’业务，他们会‘忽悠’群众做代理并承诺按照业绩给予奖励。”

据了解，目前涉案4名嫌疑人已被逮捕，该案件还在进一步侦办中，相关追赃挽损工作正在全力推进。

## 低劣骗局缘何“大行其道”

2024年1月，银川市市民张强

(化名)在手机视频软件上看到“化解债务”的广告后，抱着试一试的态度，去广律公司银川分公司了解情况，工作人员的说辞让他动了心。

“广律公司一名工作人员说：‘银行把一些不良债务打包，以1折到2.5折的价格出售给金融资产管理公司。广律公司和金融资产管理公司对接，买回这些坏账，实现债务化解，挣中间的差价。化解债务时间为6至18个月，18个月不成功的话全额退款。’”张强说。

张强称，广律公司的工作人员对其展示了公司的营业执照，还有《中国银保监会办公厅关于开展不良贷款转让试点工作的通知》等几份文件。“而且他们还拿出了一些银行的债务结清证明给我看。”

动了心的张强最终通过向亲友借贷等方式东拼西凑了5万多元，准备化解掉他的20多万元债务。张强说，和广律公司签订合同后，工作人员要走了他绑定银行账户的实名手机卡，并将他拉入一个微信群，称后续会有工作人员和他联系。

张强满怀希望在等待，但到

了9月份，他猛然发现广律公司因涉嫌犯罪，已被金凤区公安分局立案侦查。“感觉天塌了。本来还想着借这次机会还清银行贷款，自己再慢慢打工还亲朋好友的借款，现在感觉人生下一步都不知道怎么走了。”

“‘2.5折化解债务案’涉嫌集资诈骗、非法吸收公众存款、传销等。受骗群众本就经济困难，上当后更是‘砸锅卖铁’来凑钱‘化解债务’。”李越表示，犯罪嫌疑人坦承，他们是“把受害人的棺材本都骗出来了”。

李越说，张强看到的银行结清证明，在广律公司的“客户”中占比不到万分之二，都是还款金额已明显超过贷款本金的“优质客户”。

警方介绍，广律公司假借债务人名义，通过伪造资料、恶意投诉等方式来与银行协商还款或申请减免政策，从而拖延时间。

## 加大警示宣传力度 加强对“反催收”的整治

记者采访发现，近年来以“化解债务”为名实施犯罪的案件并不少见，手法多样。受访办案民

警、业内人士表示，犯罪分子利用群众金融知识不足实施诈骗。

金凤区公安分局民警马平说，受害者中绝大多数人抱有侥幸心理，以继续借贷、刷信用卡等方式筹集资金向广律公司支付“化解债务”服务费。

“银行等金融机构应进一步严格贷款发放流程。”资深金融从业者赵明扬说，相关部门应通过以案释法、以案说法等形式加大宣传教育力度，尤其是相关金融机构应负起责任，在发放贷款时应明确告知贷款人没有“折扣还债”等类似服务。

“当前亟需对网络平台‘反催收’产业开展治理。”某金融集团安全部刑事法律研究高级专家吴钧(化名)说，当前“反催收”产业借助社交、短视频平台野蛮生长，建议由互联网、广告主管部门牵头，对社交、短视频平台非法广告投放引流开展专项整治，对消费者及时推送警示消息。

警方提醒，广大群众应提高警惕，增强风险防范意识和识别能力。民事借贷中的债权人、债务人应当通过法定途径解决债权债务纠纷，谨防上当受骗；如发现违法线索，应及时到公安机关报案。

# 小小疫苗暖万家 基层接种信息化

新华社北京12月20日电 翻开人类与疾病斗争的历史，预防接种是其中最伟大的成就之一。2023年12月，国务院办公厅印发《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》，明确要提升公共卫生干预能力，强化疫苗预防接种。

指导意见发布一周年之际，记者走访基层一线发现，从每支疫苗有了专属“身份证”到电子接种证保障“应种尽种”，我国免疫事业正在经历一场信息化变革，免疫健康“获得感”愈加深入人心。

## 免疫服务“一码”搞定 智慧接种迭代升级

“我家老大来打疫苗时，用的还是‘绿本本’，现在老二来打疫苗，全流程手机搞定。”在浙江省杭州市西湖区文新街道社区卫生服务中心，陈女士正要给20个月大的孩子打疫苗。通过手机上的“电子接种证”，预约取号、预检登记、接种留观一站完成，孩子今后入托入学“一码”查验。

“给群众提供便利、让群众对接种体验满意，是推动免疫事业高质量发展的应有之义。”浙江省疾控局副局长朱红说。

过去，群众接种疫苗使用纸质登记，不仅易丢失，数据也无法互联互通；如今，电子接种证越来越普及，智慧接种门诊走进更多社区。

走进江苏省无锡市锡山区东亭街道社区卫生服务中心，接种门诊如同一个小型乐园。不仅有供幼儿玩耍的区域和设施，还有包括疫苗价格、生产企业等关键信息展示墙。这里探索建设“全人群、全时段、全疫苗”的“三全”接种门诊，不论是成人还是儿童，平均排队等待时间不超过5分钟。

预防接种，事关守护全人群全生命周期健康。世卫组织研究表明，过去50年的免疫接种工作挽救了约1.54亿人的生命。

进入新时代，我国先后印发《预防接种工作规范(2023年版)》《关于推动疾病预防控制事业高质量发展的指导意见》等多个文件，举办全国预防接种技能竞赛，多措并举办好预防接种这项民生实事，让人民群众享受更加便捷、智慧的接种服务。

中国免疫事业的成就就世界瞩目：多种疫苗可预防传染病发病率已降至历史最低水平，适龄儿童免疫规划疫苗接种率保持在90%以上。

## 安全底线守好筑牢 规范管理全链可溯

“我最关心疫苗的安全性。”在上海市奉贤区金汇镇社区卫生服务中心，陪伴女儿接种九价HPV疫苗的俞女士告诉记者。

疫苗关系人民群众生命健康，关系国家公共卫生安全，容不得半点马虎。怎样筑牢安全底线？

今年3月，全国首张疫苗“身份证”在杭州发布。每一支疫苗包含电子监管码、疫苗批号、疾控编码和受种者编码等7种编码信息，接种后即上载到电子接种证的记录中，供受种者查看。

在江苏省苏州市的“智慧疫苗冷库”，配苗机器人通过精准识别，按种类、厂家、批次自动完成疫苗分拣、码放等工作。

目前，江苏、湖南、浙江等多地已实现疫苗管理的运输全流程温度监测、流通全链条追溯溯源。

浙江省疾控中心免疫所副所长王慎玉表示，回应群众的关切，我们找准疫苗冷链管理这个小切



江苏省昆山市疾控中心智能化疫苗冷库。新华社发

口，运用区块链、物联网、云计算等技术实现疫苗冷链监测的全程追溯。

2019年12月，《中华人民共和国疫苗管理法》正式施行；2022年8月，中国疫苗监管体系通过世界卫生组织评估……我国疫苗管理的安全底线不断织牢筑密。

## 疫苗科技创新提速 全球健康中国力量

60多年前，小儿麻痹症曾给许多人留下残疾的创伤。中国疫苗科学家研发出国产脊髓灰质炎疫苗，护佑了数千万中国儿童的光明未来。

“随着全球消灭脊灰进程进入尾声，如何进一步防范脊灰衍生病毒成为当前重点。”江苏省疾控局卫免处处长承明华介绍，江苏省2023年全省通过投入财政资金，将儿童接种脊灰疫苗全部调整为灭活疫苗，进一步优化免疫策略。

2023年，江苏省将水痘疫苗纳入1至6岁儿童免疫规划，2024年对7至12岁儿童实行免费补种。目前全省报告1至6周岁儿童水痘发病率与2022年同比下降76.3%。

“我国能研发、生产的疫苗种类，能通过疫苗防控的传染病种类越来越多。”浙江省疾控中心研究员张严峻说。

专家介绍，党的十八大以来，我国对疫苗尤其是创新型疫苗的支持政策不断出台，围绕新发突发和重要传染病、肿瘤等重点领域，大力发展基因编辑、基因组学、结构疫苗学、合成生物学等领域疫苗先进技术。

我国在疫苗生物技术领域已处于国际先进水平，已从曾经的疫苗受捐国成长为重要的国际疫苗捐助国，向科特迪瓦、巴基斯坦等全球100多个国家和地区及国际组织提供数以亿计的疫苗。

随着疫苗的保护效力、生产能力越来越高，小小疫苗不仅能守护中国的万家灯火，更将为构筑全球免疫屏障贡献中国力量。